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N° 686 — 9-8-34 — PACE 4

LES PROBLEMES DE LA COSMONAUTIQUE

V. - Les voyages cosmiques

Les fusées offrent la merveilleuse possibilité de franchir, sur la terre,
10.000 kilométres en 32 minutes.

En cosmonautique, on appelle « vitesse parabolique » celle qui permet d’échapper a I'attraction terrestre et d'en-

treprendre des voyages vers les plandtes nos volsines. Dans quelques années, celuli qul disposera de sept mois

pourra faire une croisiére sur Mercure. Toutefois, pour aller visiter les anneaux de Saturne, il fauda compter
sSur une absence d’une douzaine d’années.

LES AILES
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Les provisions & emporter seront, P?
suite, minimes.

Si nous voulons lancer nn corps ""l]‘:
terre a la surface lunaire, il suffit de N
imprimer une vitesse permettant dc ‘trf
passer légérement le point neutre ¢! te
les deux corps, d'ou il continuera sa Ch"c,
vers la lune par suite de la force d’attr?
tion de celle-ci. Ja

Malgré que les forces d’attraction d¢ s
fcrre et de la lune soient dirigées ‘d*‘dh
des sens opposés, I'apport du travail
au champ gravitant lunaire est infime i

La vitesse de départ de la terre devré
étre de 11.075 km/sec., soit seulement .
1 Four cent inférieure a la vitessc P?
bolique a la surface terrestre.

Supposons maintenant qu’on 2
atteindre le point neutre en partant ¢
surface lunaire. sire

La vilesse de départ devrait alors ¢
de 2.268 km/sec., soit 4,5 pour cent l{nct
rieure & la vitesse parabolique a la suf ‘r‘nP
lunaire. Cette fois, I'influence du Ch“--i
gravitant de I'astre visé, la terre, est
assez sensible ; elle dépasse 4 pour
de I'énergie totale entrant en jeu.

veuille

Voyage aux planétes

: . . 3
_Si, pour atteindre la lune, il faul ‘;n;,
vitesse de départ légérement infériew™ .

N PRINCIPE, un cosmonef n’est pro- TABLEAU |
E pulsé que pendant la courte période
de son lancement, et c’est avec ANGLE DE
I’énergie cinétique emmagasinée qu'il ef- ARC EN DiSTANCE bEPART s* | VITESSE DE | ALTITUDE DUREE EN VITESSE
fectue le reste du voyage. Le temps de DEGRES EN KM, L'HOR1zoN | DEPART | MAKIMUM |\ o sec. N
P’ascension doit, évidemment, étre assez gN DEGREs | EN M./S. EN KM. EN KM./H.
long pour que I’accélération re’lilctionnelle 10 113 " 5168 voe
1 in. . 3 3. b » 93
soit supportable par le corps humain 28 21226 ‘,‘0, 3108 266 112;’ gg" 13%8
La forme de Porbite décrite par le cos- Fad ;2'418 3‘(7)" 2:%3 1}(‘;;’ ;3: §Z’: }g.sgg
monef lors de son parcours libre (c’est-a- 90 10019 9295 7.201 1.321 32 ‘1’4,. 09
dire dans le vide, le propulseur arrét¢) ne 120 13.359 15 7.623 1.167 377 437 ifgzé
dépend que de sa vitesse et de sa distance 150 16.699 7.5 7.843 717 41’ 67 24.378
de l’astre central. 180 20.038 0 7.912 0 42 137 28.483
Si la vitesse est inférieure a la racine

carrée du double du produit de l'accélé-
ration gravifique par la distance séparant
le mobile du centre astral, la trajectoire
est une ellipse ; si elle lui est égale, une
parabole ; si elle la dépasse, une hyper-
bole. L’ellipse peut, dans un cas particu-
lier, se transformer en cercle ; toutes les
coniques citées peuvent devenir des
droites,

Les mouvements d’un corps céleste
peuvent tantét diminuer, tantot augmenter
la vitesse de départ du cosmonef. I1 faut
donc diriger le mobile de fagon que sa
vitesse fasse un angle aussi pelit que pos-
sible avec celle de l’astre de départ.

Heureusement, le sens de révolution des
planétes autour du soleil est unique et
I'inclinaison du plan de leurs orbites a
celui de l'écliptique, généralement trés
faible.

Si le champ gravitant du soleil se laisse
fortement ressentir dans toute 1'étendue
du systéme planétaire, ceux des autres
corps de ce systéme s’évanouissent a des
distances de leurs centres relativement
trés petites.

Il y a deux facteurs qui nous guident
dans le choix d’une trajectoire : le coef-
ficient de chargement et la masse initiale,
que 'on tend a diminuer autant que pos-
sible. Le temps, s’il n’est pas trop long

ar rapport 4 la durée de la vie humaine,
joue un role secondaire.

Le départ d’un corps céleste pour un
autre doit évidemment s’effectuer au mo-
ment d’une constellation spéciale pour
chaque route choisie.

Trajectoires elliptiques
P

terrestres

Si nous étudions les vitesses initiales
minima qu’il faut imprimer au cosmonef
pour qu’il retombe a un point donné sur
terre, nous trouvons les valeurs contenues
dans le tableau 1. Dans tous ces cas, le
mobile décrit un arc d’ellipse dont un
foyer est au centre terrestre et l'aulre,
plus prés de la trajectoire décrite.

Le tableau I, dans lequel nous avons
négligé la résistance de l'air, qui joue un
role infime lors de la traversée de I'atmo-
sphére par une fusée, nous traduit les
merveilleuses possibilités de la communi-
cation ultra-rapide sur terre, réalisable a
I'aide des fusées. Ainsi, un rayon d’action
de 10.000 km. peut-il étre atteint avec une
vitesse initiale de lancement de 7,2 kmm/sec.
I.e coefficient de chargement de la fusée
serait alors de 7,4 pour une vitesse d’¢jec-
tion des gaz de 3,6 km/sec, L’altitude maxi-
mum atteinte serait de 1.321 km. et la durée
du parcours, trente-deux minutes. Avec ce
rayon d’action, il nous serait déja possible
d’embrasser, de Paris, toute I’Afrique, toute
IAmérique du Nord, la majeure partie de
PAmérique du Sud et presque toute I’Asie.

Vitesse circulaire

Quand nous langons un corps avec une
vitesse initiale dirigée horizontalement, il
retombe sur le sol par suite de la cour-
bure de sa trajectoire, causée par l'attrac-
tion terresire et plus accentuée que la
surface de notre globe.

Le rayon de courbure augmente évi-
demment avec laccroissement de la vi-
tesse de départ. Pour une certaine vitesse,
que nous dénommerons ¢« circulaire », la
courbure de la trajectoire forme un arc
concentrique avec la surface terrestre.
C’est d’ailleurs alors que la force centri-
fuge contrebalance exactement celle de
la pesanteur.

La vitesse circulaire est égale a la ra-
cine carrée du produit de l'accélération
gravifique par la distance séparant le
point envisagé du centre astral. Pour la
terre, elle est de 7,912 km/sec.

Uu tour circulaire se fait toujours sui-
vant un grand axe de l’astre envisagé et
ne peut etre réalisé que pour une vitesse
de départ donnée, de direction horizon-

tale.

et vitesse de libération

Vitesse parabolique

Le calcul montre que le travail néces-
saire pour éloigner un corps a l'infini est
égal a celui que demanderait un corps
pour Pélever & la hauteur égale au rayon
de la planéte, si toutefois l'intensité de la
pesanteur ne diminuait pas avec léloi-
gnement de son centre.

Pour une unité de masse, ce travail re-
présente le potentiel de Vastre considéré.

Pour qu’un corps s’échappe du champ
d’attraction d’un astre, il suffit donc de
lui communiquer une vitesse telle que son
énergie cinétique soit égale au travail dé-
fini ci-dessus et qui est deux fois supé-
rieure a la vitesse circulaire a I’endroit
considéré.

La trajectoire suivie par le corps sera
alors une parabole ; c’est pourquoi cette
vitessc est dénommée parabolique. Pour
I’équateur terrestre, elle est de 11,189
km/sec. si I'on néglige l'effet de la rota-
tion.

Un corps animé d’une vitesse supé-
rieure 2 la vitesse circulaire locale, mais

inférieure a la parabolique, suit une

ellipse dont le centre astral constitue un

des foyers, le deuxiéme étant plus éloigné
du mobile.

La vitesse parabolique d'un mobile est,
en méme temps, sa vilesse de libéralion
du champ gravitant d’un corps céleste,
lorsque ce n’est que l'attraction de Pastre
considéré qui entre en jeu, comme ce
serait le cas d’un corps partant du soleil.

Un cosmonef quittant une planéte cst
pourtant sollicité aussi bien par le champ
gravitant du soleil que par celui de la
planéte. L’énergie cinétique correspon-
dante a la vitesse de libération d’un corps
du systéme planétaire est donc égale a la
somme des énergies nécessaires pour la
libération dudit corps du champ gravi-
tant de la planeéte envisagée et de celui
du soleil. Cette vitesse est, au moins, de
16.662 km/sec. pour notre globe, si 1’on
ne prend pas en considération la rotation
terrestre.

Voyage a la Lune

. Ces voyages sont particuliérement faci-
lités par le fait que le champ gravitant
du soleil n’intervient pratiquement pas.
Par opposition aux voyages interplané-
taires, ils pourront étre effectués presque
a toute date et seront de courtes durées.

la_vitesse parabolique de la terre, P

ol

aller aux planétes il faut des viteSSesrois_

assant celle-ci, mais pouvant, to!
étre inférieure a la vitesse de liberd

toutc
atiof®

Le tableau 11 donne les caractéristid”

principales de ces voyages

TARLEAU II

VITESSE DE
DEPART DU POLE
TERRESTRE
EN KM./SEC.

But visE

Mercure .... 13,501
Vénus ...... 11,482
Mars cocenee 11,588
Jupiter ..... 14,212
Saturne ..... 15,209
Uranus ..... 15.896
Neptune .... 16,164
Pluton ..... 16.278

Remarquons qu’a laide

165
des Sa'em'el

artificiels, on peut imprimer au cosmo
les vitesse citées en deux étapes. ique
Il parait trés probable que la tech? ‘Erc

du proche avenir permettra

des cosmonefs ca?ables de s’appro
e désirera, des

aussi prés qu’'on
célestes nous avoisinant.

Ary ].

rt
de Conslcher,

corps

STERNFELD:

O o™



	Sternfeld_Seite_1.tif
	Sternfeld_Seite_2.tif

